

# 福彩送温暖 关爱助成长

——省市福彩中心关爱留守儿童系列活动



多年来，青海福彩始终坚守公益初心，恪守发行宗旨，针对孤残儿童、留守儿童、贫困学生等特殊群体提供了切实有效的救助和帮助。通过资助学习用品、开展公益课堂、开展心理辅导等多种形式让孩子们感受到了社会的温暖和关爱，在成长的路上少了忧伤，多了阳光和微笑。

青海省福彩中心志愿团队走进海东市平安区洪水泉乡洪水泉村小学开展以“心系社会责任、关爱留守儿童”为主题的“迎六一”公益活动，通过捐赠校服、与孩子们互动游戏等方式提前给孩子们送上节日的祝福，让留守儿童感受到社会的温暖；去大通县回族女子中学开展“让留守

的心不再孤单”为主题的公益活动，为孩子们捐赠了价值10000元的书包、衣物等生活学习用品，让留守儿童真切感受到来自福利彩票和社会的关爱；青海省福彩中心联合西宁市福彩中心和青海智慧人生社工机构共同开展“植根公益土壤，让留守儿童展开心灵繁花”公益活动，安排专业心理辅导老师通过做游戏，一对一交流等方式帮助孩子们解决情感和心理问题，让他们得以快乐健康的生活和成长；西宁市福彩中心志愿者服务团队联合七家庄驻村干部组织该村41名学生开展“爱心助学·筑梦未来”公益活动，为孩子们捐赠了书包、学习用具等爱心物资；西宁市福彩

中心在辖区留守儿童家中，进行了“捐资助学用具、情暖困难留守儿童”走访慰问活动。通过与监护人的交谈，全面了解了孩子在生活、学习、教育等方面的困难，并为孩子送上学习机、书包等生活学习用具。上述开展的各类活动只是青海福彩关爱留守儿童公益系列活动的一个缩影，福彩关爱行动一直在路上。

福彩关爱留守儿童公益活动，不仅是物质上的帮助，更是精神上的润泽与激励，向社会传递了一种关爱他人、奉献社会的正能量。今后，青海福彩将持续聚焦弱势群体“急难愁盼”问题，以行动诠释福彩公益初衷。

(冯鸣)

## 彩票公益金公示，向全社会交出“明白账”

彩票业为社会公益事业募集了大量的公益金，但大众对彩票公益性的认知还远远不够。彩票公益金年度使用情况公示，是社会各界了解彩票公益金使用领域、执行情况和所取得成效的重要途径。

按照《彩票管理条例》和《彩票公益金管理办法》的相关要求，财政部于每年8月底前，向社会公告上一年度全国彩票公益金的筹集、分配和使用情况。各省级彩票公益金使用单位均要在6月底之前向社会发布上一年彩票公益金使用情况的公告。

今年8月27日，财政部在官网发布了《中华人民共和国财政部公告2024年第13号》，公告了2023年全国彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况。

从今年的公告情况来看，公益金使用部门和单位更加重视公益金使用信息的公开。各省财政部门、民政部门及体育部门均在规定的时间内发布了公告，6月底是公告发布较为集中的时段，公告的内容较以前也更加细致和规范。

### ■ 内容越来越详实

从今年的公告形式来看，绝大多数彩票公益金使用单位的公告信息较以往更加详尽，一些省级彩票公益金使用单位以表格的形式将公益金的去向直观、详细地列出，方便公众了解。

广东省民政厅在6月27日发布了《广东省民政厅2023年度中央和省级彩票公益金使用情况公告》，其中对中央彩票公益金的使用总体情况、支持方向、资金下达、主要绩效目标及完成情况均进行了公告。还分别公告了省级福彩公益金支持的各个项目的资金使用情况，说明了项目的社会效益和经

济效益，并附上了项目联系人的姓名和联系电话。在公告的最后，还附有5个资金分配表，使彩票公益金的去向一目了然。

同样在6月27日，甘肃省民政厅发布了《甘肃省民政厅关于2023年度彩票公益金使用情况的公告》，其中对中央集中彩票公益金和地方留成福彩公益金的使用管理情况进行公告。甘肃省民政厅的公告内容也较为细致，与广东省民政厅的公告类似。

“近几年，彩票公益金使用部门和单位的公告确实有进步，一改以往寥寥数百字就将数亿元彩票公益金的使用情况笼统概括的情况。”上海师范大学金融学院教授李刚说，“彩票公益金使用部门和单位每年一度的公告，其实是对社会公众公开信息的重要举措。公告本身不是目的，通过公告让彩票公益金运作在阳光之下，接受社会的监督，从而保证彩票公益金使用的公正、透明和效益，是彩票事业健康发展的内在需求，也是赢得社会公众信任的重要举措。”

虽然各地公告的格式和发布渠道并不统一，但在内容上都明显在向“详实”靠拢。今年上海市民政局发布的《2023年度上海市本级福利彩票公益金筹集及使用情况公告》，内容较以往更为详尽。以上海市民政局实施的老年人福利类项目为例，公告显示，该项目当年共支出3.41亿元，占公益金总支出的69.88%，在“市民政局项目支出”一栏，老年人福利类项目共计18个，每一个子项目都有相应的具体介绍，内容细致，并附上了项目联络人和联系电话。在公告的最后，还附有2023年上海市本级福利彩票公益金项目绩效自评表，共计30个表格展示了各个公益项目的绩效情况，将公益金的使用效果说得清清楚楚，方便公众看得懂、能

监督。

彩票公益金是按比例从彩票发行销售中提取的，专项用于社会福利、体育等公益事业的资金，与社会大众的切身利益息息相关，也是媒体和公众都非常关注的彩票业热点。从业内外多方反馈来看，在彩票监管部门、彩票机构及社会公众的推动和监督之下，今年彩票公益金使用部门和单位的公告在内容的详实度方面取得了较为扎实的进步。

### ■ 公告越来越规范

彩票公益金使用情况公告可以兑现彩票业对购彩者的“公益承诺”，树立彩票公益形象，彩票监管部门近些年越来越重视公告的作用，各部门对彩票公益金的公告越来越趋于规范和细致。这与多年来彩票监管部门的努力是分不开的，彩票监管部门先后采取措施、作出规定，规范彩票公益金使用情况的公告。

今年4月，财政部办公厅发出《财政部办公厅关于进一步加强彩票公益金宣传工作的通知》(以下简称《通知》)，要求切实做好年度公告，“各有关部门、单位按现行规定要求，对‘十四五’以来彩票公益金公告情况进行自查，重点是公告内容、时间是否符合规定，公告方式是否便于公众知悉查找，及时改正存在问题。同时按规定做好2024年公告工作，加大彩票公益金筹集、分配、执行的信息公开力度，交出‘明白账’，让公众知道钱花在哪里了，花得怎么样”。

为促进彩票公益金使用情况公告工作，今年6月13日，民政部办公厅印发《民政部彩票公益金使用管理办法》(民办发〔2024〕9号，以下简称《办法》)。《办法》对各级民政部门的公告具体内容作出要求：“民政部公开

公益金总体资金规模、支出内容、执行情况、绩效目标及绩效目标完成情况等。省级民政部门公开本地区公益金资金规模、支出内容、执行情况、绩效目标及绩效目标完成情况等。项目单位公开公益金具体项目资金规模、支出内容、执行情况、绩效目标及绩效目标完成情况等。”从今年的各省级民政部门的公告内容看，基本上都遵照了此项要求。

除此之外，《办法》还对公告的时间和渠道做出规定，民政部、省级民政部门、项目单位于每年6月底前在门户网站公告上年度公益金使用管理情况。《办法》指出：“项目单位无门户网站的，可由相关民政部门门户网站代为发布信息。下级民政部门无门户网站的，可由上级民政部门或同级政府门户网站代为发布信息。”同时还要求，民政部通过部门门户网站对省级民政部门公告进行汇总链接，中国福利彩票发行管理中心通过自身宣传渠道和平台进行信息公开和宣传，有关内容要纳入福利彩票年度社会责任报告。

“这些要求体现出民政部对彩票公益金使用情况公告的重视。”彩票业内人士刘宇说，“我国彩票发行的目的就是为了促进社会公益事业发展，每年都有数以亿计的彩票公益金投入到社会公益事业当中。只有让彩票公益金的使用处于阳光之下，让公众知晓去向，接受公众监督，才能保证彩票公益金使用的公正透明，从而提高彩票公益金的使用效益，树立彩票公益形象。”

彩票公益金使用信息公开透明，可以增强彩票业公信力，取信于购彩者和社会大众，为行业发展创造和谐的舆论氛围，并形成良性循环，从而促进彩票业高质量发展。

(摘自 国彩推送)